

# 青岛日报

2022年5月16日 星期一 农历壬寅年四月十六 国内统一刊号:CN37-0029 总第26324号

青岛日报社出版

青报网:www.dailyqd.com

新闻热线:82863300

广告合作热线:66988527



客户端:青岛观

客户端:观海新闻

## 习近平向阿联酋新任总统致贺电

就阿联酋总统哈利法逝世，习近平向阿联酋新任总统致唁电

新华社北京5月15日电 国家主席习近平14日致电阿联酋新任总统穆罕默德，祝贺他就任阿联酋总统。

习近平指出，中阿建交以来，两国关系全面深入发展，双方在涉及彼此核心利益和重大关切问题上始终相互坚定支持，各领域务实合作成果丰硕，合力抗击新冠肺炎疫情取得显著成效，两国人民友谊日益加深。我高度重视中阿关系发展，愿同穆罕默德总统一道努力，深化中

阿全面战略伙伴关系，造福两国和两国人民。

新华社北京5月15日电 国家主席习近平14日就阿拉伯联合酋长国总统哈利法因病逝世向阿联酋新任总统穆罕默德致唁电。习近平代表中国政府和中国人民并以个人的名义，对哈利法总统逝世表示深切的哀悼，向哈利法总统亲属及阿联酋人民表示诚挚的慰问。

习近平强调，哈利法总统致力于维护阿联酋政治稳定和促进经济社会发展，深受阿联酋人民尊敬爱戴。哈利法总统生前致力于中阿友好，为促进中阿关系发展作出积极努力。他的不幸逝世是阿联酋人民的巨大损失，也使中国人民失去了一位好朋友。中国政府和中国人民十分珍视中阿友谊。相信在双方共同努力下，中阿全面战略伙伴关系一定会不断巩固和发展。

今日十二版

总书记和人民心贴心

## “他始终惦记着困难群众”

习近平总书记2018年9月28日在辽宁考察时，来到抚顺市东华园社区，实地了解当地采煤沉陷区避险搬迁安置情况，并来到居民陈玉芳家。近日，新华社记者回访了陈玉芳。

■五版

投资约3.9亿元、山东首个人工智能计算中心——

## 青岛人工智能计算中心开工

赵豪志出席开工活动并揭牌

□青岛日报/观海新闻记者 蔺君妍

本报5月15日讯 今天上午，青岛人工智能计算中心开工活动在青岛国际创新园人工智能创新应用展示中心举行。市委副书记、市长赵豪志出席活动并为“青岛人工智能计算中心”“青岛人工智能生态创新中心”揭牌。

青岛人工智能计算中心是山东省首个个人工智能计算中心，项目位于青岛国际创新园，建设约100P算力，投资约3.9亿元，是基于人工智能芯片构建的人工智能计算机集群。100P人工智能计算中心的算力相当于5万台高性能PC的算力。中心定位为新型智能公共基础设施，面向政府、企业、高校和科研机构提供普惠公共算力服务，有助于推动人才、技术等要素聚集，成就转化应用和商业模式创新，建设数字经济新高地，对推动传统产业有机更新，提升崂山区乃至青岛市的产业数字化、智能化水平具有重要意义。

青岛人工智能生态创新中心面向青岛，辐射全国，以人工智能计算中心为普惠算力底座，打造立足于青岛的公共算力服务平台、应用创新孵化平台、产业聚合发展平台、科研创新与人才培养平台，推动青岛人工智能成为产业智能化升级、人才引育留用的新引擎。

活动中，华为公司副总裁邓泰华代表华为公司向青岛杰正泽润科技发展有限公司授牌“昇腾生态运营伙伴”。崂山区政府与华为技术有限公司、青岛杰正泽润科技发展有限公司、崂山区工业和信息化局与黄河科技集团信息产业发展有限公司、青岛芯算科技发展有限公司与算力意向使用单位分别签订了合作协议。

市委常委、副市长耿涛，市政协副主席、崂山区委书记张元升出席活动并致辞。

## 青岛前四月跨境人民币结算量达670亿元 为企业节约成本近7亿元

□青岛日报/观海新闻记者 傅军

本报5月15日讯 今年以来，人民银行青岛市市中心支行积极指导辖内银行机构多措并举推动跨境人民币结算便利化，全力帮助涉外企业规避汇率风险，降低各类成本，纾困解难。前4个月，青岛市跨境人民币结算量为670.6亿元，同比增长13.4%，人民币在本外币跨境收付中占比达到18.1%，为企业节约各类成本和费用近7亿元。

人民银行青岛市市中心支行指导青岛市外汇和跨境人民币业务自律机制进一步优化相关方案和优质企业名单动态调整机制，将更多优质中小企业纳入便利化政策范畴，今年优质名单新增企业61家，目前共审定发布优质企业218家、优质对外承包工程企业3家。今年前四个月，青岛银行机构办理跨境人民币便利化业务1233笔，金额合计74.7亿元，同比增长35.8%。

## 全球首个橡胶绿色密炼“共享工厂”在青试生产 20家企业实现统一生产标准

□青岛日报/观海新闻记者 李德银

本报5月15日讯 日前，全球首个橡胶绿色密炼“共享工厂”——年产20万吨绿色密炼中心项目在青试生产。

该项目由青岛双星集团和青岛启航联合公司共同出资打造，位于平度明村镇，占地98亩，建筑面积5.8万平方米，主要建有密炼车间、成品存放区、原材料库、硫黄库、办公楼、工艺油管区等，新上自动化绿色炼胶生产设备193台，达产后可年加工母炼胶、终炼胶20万吨，实现年产值18亿元。

该项目通过建设“共享工厂”，淘汰落后产能，实现橡胶轮胎企业由单打独斗转向抱团发展。目前，20家企业实现了统一生产标准。同时，借助双星集团智能化、自动化技术优势，对现有橡胶密炼产能整合集约，弥补本土橡胶轮胎企业技术创新不够、研发投入不足等短板。“项目采取‘龙头企业+园区’的合作模式，推动园区企业产品结构调整、开发差异化产品，实现订单、生产、储运‘共享’，销售协同的新模式，促进园区橡胶产业转型升级，打造国家级‘共享’示范智慧园区。”明村镇相关负责人介绍。

### 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

## 正确认识和把握重大理论和实践问题

5月16日出版的第10期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《正确认识和把握我国发展重大理论和实践问题》。

- 要正确认识和把握实现共同富裕的战略目标和实践途径
- 要正确认识和把握资本的特性和行为规律
- 要正确认识和把握初级产品供给保障
- 要正确认识和把握防范化解重大风险
- 要正确认识和把握碳达峰碳中和

■五版

市委农业农村委员会全体会议暨乡村振兴重点工作推进会议召开

## 真抓实干做好“三农”工作 全力打造乡村振兴齐鲁样板先行区

陆治原主持并讲话 赵豪志作工作部署

邓云锋出席

- 坚决扛牢粮食安全政治责任
- 大力推动乡村产业加快发展
- 不断提升农村宜居宜业水平
- 切实加强和改进乡村治理
- 深化改革激发农村发展活力

□青岛日报/观海新闻记者 刘成龙

本报5月15日讯 今天上午，市委农业农村委员会全体会议暨乡村振兴重点工作推进会议召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，认真落实党中央决策部署和省委工作要求，审议有关文件，研究部署全面推进乡村振兴重点工作任务。

市委书记、市委农业农村委员会主任陆治原主持会议并讲话，市委副书记、市长、市委农业农村委员会副主任赵豪志作工作部署，邓云锋、李红兵、韩守信、赵燕和委员会委员出席。

会议传达学习了习近平总书记在《求是》杂志上的署名文章《坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重 举全党全社会之力推动乡村振兴》，审议了《中共青岛市委农业农村委员会工作规则》《关于高质量建设乡村振兴示范片区的实施意见》，听取了2022年市级财政涉农资金统筹整合情况、乡村振兴和东西协作重点工作及进展情况的汇报。

会议指出，今年以来，全市农业农村工作取得积极进展。下

一步，要深入学习贯彻习近平总书记重要指示要求，把思想和行动统一到党中央决策部署上来，真抓实干做好“三农”工作，全力打造乡村振兴齐鲁样板先行区，加快农业农村现代化。一是坚决扛牢粮食安全政治责任，严格落实藏粮于地、藏粮于技战略，严守耕地保护红线，建设好高标准农田，打造“国际种都”，确保粮食稳产增产和重要农产品有效供给。二是大力推进乡村产业加快发展，更加注重产业提质增效，积极培育农业龙头企业，更加注重发展富民产业，进一步增加农民收入，更加注重农村三产融合发展，以产业振兴引领带动乡村振兴。三是不断提升农村宜居宜业水平，统筹推进乡村建设，完善工作机制，建设好、管护好农村各类基础设施，在推进城乡基本公共服务均等化上持续发力，因地制宜打造一批乡村振兴示范片区，让美丽乡村“望得见山、看得见水、记得住乡愁”。四是切实加强和改进乡村治理，深化拓展“莱西会议”经验，健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系，大力培养树乡村文明新风尚，常态化开展扫黑除恶斗争，维护好农村社会和谐稳定。五是深化改革激发农村发展活力，用好做活土地、资金、人才等资源要素，增强县域统筹能力，走好城乡融合发展之路。

会议强调，要加强党对“三农”工作的全面领导，严格落实五级书记抓乡村振兴工作机制，加强组织领导，强化督导考核，提升各级干部作风能力，以实干实绩推动我市乡村振兴工作迈上新台阶。

会议采取视频形式，各区（市）和西海岸新区设分会场。

## 以实干实绩推动乡村振兴迈上新台阶

本报评论员

“民族要复兴，乡村必振兴。”5月15日，市委农业农村委员会全体会议暨乡村振兴重点工作推进会议召开，传达学习贯彻习近平总书记在《求是》杂志上的署名文章《坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重 举全党全社会之力推动乡村振兴》，审议《关于高质量建设乡村振兴示范片区的实施意见》等文件，研究部署全面推进乡村振兴重点工作任务。会议的召开，对于动员全市上下深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，真抓实干做好新发展阶段“三农”工作，全力打造乡村振兴齐鲁样板先行区，必将起到重要推动作用。

农为邦本，本固邦宁。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重，

(下转第五版)

## 优环境强服务，助力企业发展

本报评论员

在国内经济形势复杂严峻的背景下，受疫情等因素影响，一些企业特别是中小微企业生产经营面临困难，有些甚至处在了生存发展的关口，“疾一日如过三秋”。在这非常之时，青岛各级各部门针对企业眼下遇到的实际困难，积极落实国家和省各项纾困政策，拿出了针对性的帮扶措施，让企业感受到了真正的实惠。这对它们度过暂时困难，保有发展的心，至关重要。

面对企业的困难，青岛第一时间出台《青岛市助企纾困和支持市场主体发展的若干政策措施》。这一由42条组成的“政

策包”，既包含普惠性政策，也包含针对工业、餐饮业、零售业、文化旅游业、交通运输业等的纾困发展政策，涉及财政补助、税费减免、金融信贷等多方面。着力解决受疫情影响较大行业的现实问题，《政策措施》突出问题导向精准施策，用“真金白银”助力企业解决当前生产经营中的痛点问题。

经济运行瞬息万变，需求收缩、供给冲击、预期转弱的三重压力，局部疫情的时有发生，再加之世界经济复苏动力不足，大宗商品价格高位波动，外部环境更趋复杂严峻和不确定，都不断给经济运行、给企业发展带来新的困难和冲击。青

岛注重及时研判新形势，通过加强监测，科学调度，强化对苗头性、倾向性、潜在性问题的预研预判，不断打出政策组合拳，帮助企业提高应对困难挑战的能力。

面对受冲击较大的民营企业群体，青岛出台“抗疫保经营、克难谋发展——帮我企业渡难关”20条工作措施，加大政策支持，增强金融供给，扩大平台效应，助力开拓市场，全力帮助企业在困境中解难、渡难关。

针对制造业发展中遇到的困难，青岛出台先进制造业“政策大礼包”。3大类、150条政策措施，

(下转第五版)

### 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 奋进新征程 建功新时代 加快实体经济振兴发展 系列报道⑤

VR设备出货量超过1000万台，虚拟现实产业迎来消费端放量拐点，“风口”之上，作为虚拟现实产业的北方重镇——

## 青岛紧抓虚拟现实产业技术迭代机遇

□青岛日报/观海新闻记者 王伟



位于崂山区的歌尔全球研发总部。

“元宇宙”风头仍劲，虚拟现实产业发展图景日趋明朗。作为打开“元宇宙”大门的“钥匙”，VR（虚拟现实）、AR（增强现实）技术引领虚拟现实产业站上“风口”。

资本的嗅觉最为敏锐。近日，毕马威中国发布的《2021年中国股权投资动态》报告显示，VR/AR行业以同比54.4%的投资增速居所有行业之首。从Facebook创始人扎克伯格押注VR为“下一代通用计算平台”，收购VR硬件公司Oculus，到字节跳动收购VR创业公司Pico(小鸟看看)，虚拟现实产业圈从不缺少新鲜事。

近日，爱奇艺关联公司北京梦想绽放科技有限公司、海尔数字科技(上海)有限公司、宝通科技等多家企业同步入股了青岛虚拟现实研究院有限公司。至此，这家由龙头企业和科研院所共同成立的公司已聚合虚拟现实产业链上下游18家股

东单位，成为青岛虚拟现实产业发展的引领性力量。

目前国内虚拟现实产业主要分布在北京、深圳、青岛等少数几个城市，青岛是虚拟现实产业的北方重镇。青岛虚拟现实研究院有限公司总经理严小天说，从硬件、软件到内容、应用，青岛进行了虚拟现实全产业链布局，走在了全国前列。

当VR产业在2021年悄然跨过1000万台出货量的行业“拐点”，虚拟现实产业的“高光时刻”也就越来越近。面对这样

的新机遇，青岛虚拟现实产业蓄势待发，或将迎来全产业链的加速“演进”。

### 技术标定的产业路径

人们对于“元宇宙”的期许不仅仅是一幅描绘的“美丽图景”，虚拟现实产业率先踩下的“一脚油门”，

(下转第五版)